

  
МОСКВА  
КЛУБ БОЛЕЛЬЩИКОВ  
ФУТБОЛЬНОЙ КОМАНДЫ  
«СПАРТАК»



чемпионат РОССИИ

высшая лига

ВОСКРЕСЕНЬЕ

28

марта

1993 г.



ЖЕМЧУЖИНА

СПАРТАК

СОЧИ

МОСКВА

## И С ПОЛЕЙ УНОСИТСЯ ПЕЧАЛЬ

На исходе только первый месяц весны март, а на футбольном календаре сегодня будут оторваны последние листки четвертого тура. Пока конечно рано говорить о лидерах и аутсайдерах первенства, хотя некоторые клубы на финише очевидно недосчитаются очков, потерянных в весенних, в том числе и мартовских поединках. Тяжелым выдался старт в чемпионате для екатеринбургского «Уралмаша», ставропольского «Динамо». Впрочем, самые трудные соперники в первых двух турах достались не им, а ростовскому «Ростсельмашу» — столичные «Спартак» и «Динамо». Тем не менее ростсельмашевцы с честью вышли из сложнейшей ситуации, взяв в двух первых матчах три очка из четырех возможных.

Поражение «Спартака» в Ростов-на-Дону — пока крупнейшая сенсация марта. После великолепной победы в Роттердаме над голландским «Фейеноордом» в четвертьфинальном матче Кубка обладателей кубков спартаковцы явно недооценили крепкую, с настоящим спортивным характером ростовскую команду. К тому же обледеневшее поле ростовского стадиона уравнило шансы соперников. Как сказал главный тренер столичной команды Олег Романцев, на стадионе «Ростсельмаш» шло соревнование не по игре в футбол, а по лучшей устойчивости на ногах. Наставник «Ростсельмаша» Энвер Юлгушов признал после окончания встречи, что на хорошем поле его подопечным пришлось бы значительно тяжелее в игре против «Спартака». Надо отдать должное самоотверженности ростовских футболистов. Москвичи большую часть матча провели в наступлении, а во втором тайме их преимущество выглядело просто подавляющим. Но в решающие моменты ростовчане буквально грудью вставали на защиту собственных ворот,

к тому же скользкое поле сбивало прицел у спартаковских форвардов.

На хорошем газоне, наверняка, не ошибся бы на выходе вратарь Станислав Черчесов, да и защитники «Спартака» оказались бы порасторопнее.



Выше московского «Спартака»  
только... Олег Романцев

«Ростсельмаш» нанес «Спартаку», можно сказать, первое поражение за полтора года, если не считать прошлогодний проигрыш москвичей «Зениту» в Санкт-Петербурге. Но тогда команда выступала в городе на Неве по существу дублирующим составом. Беспроигрышная серия, по словам Олега Романцева, оказывала на команду моральное давление. Однако непобедимых команд не бывает. Вот и итальянский «Милан», считающийся сильнейшим на европейском континенте, недавно уступил в матче на Кубок страны «Роме» (0:2). И шикто из этого не делал трагедии. Футбол есть футбол, одна из его прелеостей в непредсказуемости.

В матче второго тура столичный

«Спартак» уверенно переиграл ставропольское «Динамо» на его поле со счетом 2:0. Первые мячи команды в чемпионате России провели полузащитники Валерий Карпин и Андрей Пятницкий. Последний — лучший бомбардир «Спартак» в розыгрыше Кубка кубков, по видимому, и в российском первенстве вознамерился поспорить за этот титул.

В Ставрополе в рядах «Спартак» дебютировали новички клуба полузащитники Александр Бондарь и Андрей Гашкин. Оба не выпали из ансамбля, оставили о себе хорошее впечатление, убедив тренеров и поклонников клуба, что круг игроков основного состава московичей заметно расширился, а конкуренция за место в нем возросла. Вновь в строю, и судя по первым двум матчам набирает присущую ему форму, ветеран «Спартак» Федор Черенков.

Уже на старте сезона прекрасно выглядит Игорь Ледахов, который был лучшим в рядах «Спартак» и в Ростове, и в Ставрополе. На высоком уровне провели оба матча Андрей Пятницкий, Валерий Карпин.

Несмотря на поражение в стартовом матче московский «Спартак» после победы на своем поле в третьем туре первенства над прошлогодним серебряным призером владикавказским «Спартак» (5:1) входит в лидирующую группу.

Ни одной из команд к концу марта не удалось уйти в отрыв. Но наиболее успешно стартовали столичное «Динамо», нижегородский «Локомотив», «Ростсельмаш», камышинский «Текстильщик».

Солидно выглядит нижегородская команда, в составе которой не видно звезд, однако собрались футболисты квалифицированные, достаточно опытные и амбициозные. «Локомотив» с берегов Волги также преподнес сенсацию, обыграв второго призера предыдущего первенства владикавказский «Спартак» на его поле со счетом 2:1. Нижегородцев отличает хорошая организация командных действий, уверенная игра обороны и вратаря Валерия Шанталосова, входящего в сборную Беларуси.

Неожиданными оказались результаты выступлений в дальневосточном регионе волгоградского «Ротора», которому прочили в этом сезоне участие в борьбе за призовые места. Огорченным возвращался из этого турне новый глав-

ный тренер «Ротора» Владимир Сальков, последние годы работавший в сборной СССР и России. По его словам, волгоградцы планировали взять на Дальнем Востоке четыре очка, а пришлось довольствоваться лишь одним, которое гостям с берегов Волги с трудом удалось отстоять во Владивостоке от посягательств местного «Луча». В Находке «Ротор» уступил «Оксану» со счетом 1:3.

На более удачный старт в родном городе надеялись и руководители сочинской «Жемчужины». Если ничья (1:1) в матче с нижегородским «Локомотивом» никакого беспокойства у них не породила, то нули на табло по окончании матча с «Асмаралом» вызвали явную досаду. Тем более что лучший бомбардир клуба Гоча Гогричани, забивший великолепный гол в ворота нижегородцев, на этот раз не сумел реализовать пенальти. Вратарь «Асмарала» Алексей Шиянов отразил второй удар с 11-метровой отметки (первый — в стартовом матче с владикавказским «Спартак» от Назима Сулейманова). Вообще этот молодой голкипер блестяще проявил себя нынешней весной, в частности, не раз выручал свою команду в труднейших ситуациях сочинского матча.

Впервые выступая в Москве на поле с искусственным покрытием ЛФК ЦСКА, «Жемчужина» оставила хорошее впечатление, хотя и уступила столичному «Динамо» — 3:6.

Вообще все трое новичков высшего эшелона стартовали удачнее некоторых прошлогодних его участников. «КамАЗ» из Набережных Челнов в первом матче уверенно победил екатеринбургский «Уралмаш» — 3:1. Два очка после двух туров было на счету владивостокского «Луча». А вот ставропольское «Динамо» и самарская команда «Крылья Советов» в первых двух матчах не сумели набрать ни одного очка, причем динамовцы провели эти игры в роли хозяев поля. Затем уже в Самаре они проиграли «Крыльям» (1:3) и со своим нулем в графе «Очки» замыкают таблицу первенства.



Нет отбоя от любителей автографов у спартаковца № 1  
Николая Петровича Старостина

## ФОРВАРД

Ну кто, скажите, еще год назад знал Владимира БЕСЧАСТНЫХ? Правильно, только тренеры, которым по долгу службы необходимо знать «подрастающее поколение», да фанатики (в хорошем смысле) московского «Спартака», не пропускающие не то, что ни единого матча своих любимцев, но и ни одной игры их дублеров. Завсегда-таки трибун московских стадионов, те, кто и среди ночи, навскидку назовут вам состав подопечных Виктора Евгеньевича Зернова, тренирующего спартаковских резервистов, в последнем матче с люберецким «Торгмашем» или, к примеру, с мытищинским «Торпедо» во второй лиге, где выступает дублирующий состав первых чемпионов России.

Широкая аудитория узнала Бесчастных лишь 29 марта прошлого года, когда за три дня до своего 18-летия, «Мистер Никто» вышел в стартовом составе «Спартака» на первый матч первого российского чемпионата с самарскими «Крыльями Советов». Дело про-

исходило в армейском футбольном маеже. Когда уже на пятой минуте юный блондин открыл счет спартаковским голам в первенстве России, трибуны возликовали: и гол красив, да и парню повезло — получит объявленный заранее приз в размере пяти тысяч рублей (год назад то были еще вполне приличные деньги!). Порадовались и успокоились. А парень-то успокаиваться не собирался и на пятой (вновь на пятой!) минуте второго тайма еще раз «отметился» на табло. Тогда-то и поняли все, что в «Спартаке» появился еще один ФОРВАРД. Футбольный люд заговорил о нем сразу же — такое, согласитесь, случается в наше время нечасто...

Дебют на таком уровне, первый матч и сразу — «дубль»! Было ли такое или нечто подобное вообще в истории отечественного футбола? По горячим следам еженедельник «Футбол» провел оперативное исследование. Долго пришлось маститым статистикам копаться в своих гроссбухах и архивах, прежде чем они выяснили, что ни разу еще ни один 17-летний футболист в

первом своем матче чемпионата два мяча не забивал. Правда, в далеком 1960 году одноклубник Бесчастных — 17-летний Юрий Севидов, сын знаменитого тренера, провел по два мяча в ворота ленинградского «Адмиралтейца» и донецкого «Шахтера», а еще двадцать лет спустя, в 1980 году, 17-летний Сергей Родионов (тоже, кстати, спартаковец) забил по два гола алма-атинскому «Кайрату» и московскому «Торпедо», но чтобы в самом первом, дебютном матче... Такого еще не бывало. В общем дебют молодого форварда, вопреки известной поговорке про «первый блин», прошел исключительно удачно.

Надо ли говорить с каким пристальным вниманием и интересом стали наблюдать трибуны за шустрым, крепко сбитым белокурым юнцом, словно рыба в воде чувствующем себя в «джунглях» штрафной площади соперника? Насторожились и защитники противников «Спартака», теперь они не спускали глаз с Бесчастных и держали своего визави уже не на шутку. А что такое серьезная «персоналка» в высшей лиге — обьяснять, думается, не стоит... За удачным дебютом последовала «сухая» серия длиной в три матча, кое-кто уже махнул на Бесчастных рукой, мол, рановато ему еще, не пришло время, поприжали — и нет его. Зато свой следующий гол Владимир забил именно тогда, когда это требовалось позарез: на последней минуте игры с краснодарской «Кубанью», при счете 1:1. Сработал он ювелирно, как хороший хирург — мягко головой замкнул прострелянную передачу с фланга и унесся к трибунам разделить радость с болельщиками.

Если сказать, что Владимир Бесчастных спит и видит, как раз за разом вколачивает мяч в сетку ворот, то это значит не сказать о нем ничего. Поэтому послушаем лучше главного тренера «Спартака» Олега Ивановича Романцева: «Волода из тех людей, которые бредят футболом. Он любит его беззаветно...» По-моему, вполне исчерпывающая характеристика. Что к ней добавить? Разве то, что искусству ценить мгновение в чужой штрафной научил его блестящий в недавнем прошлом форвард «Динамо» из сборной СССР Владимир Козлов, у которого начинал Волода когда-то постигать азы футбольных премудростей. В «Динамо» начинал, куда привел его вместе с братом Михаилом (они — двойняшки, оба сей-

час в «Спартаке», но Михаил — полузащитник) отец «записываться в футбол». Образование свое братья Бесчастных продолжили у не менее известного в футбольном мире Александра Минаева, а позже — были радостно зачислены в ФШМ, где в течение нескольких лет «повышали квалификацию» под чутким руководством Николая Ковылина. Он-то, по признанию самого Владимира, и поставил ему технику, поскольку именно этому компоненту футбольного искусства придавал особое значение. Традиции ФШМ здесь свое безусловное влияние оказали.

Дальше — как в сказке... В конце 1990 года «вычислил» братьев второй тренер «Спартака» Виктор Зернов. Романцев дал «добро» и оказались ребята в клубе, в котором и Черенков, и Шалимов, и Мостовой, и Кульков, и Черчесов, и... почти весь состав можно перечислить. Только уважение к «звездам» и маддраж в коленках при мысли о конкуренции с великими — вещи разные. Не было маддража. Хотя бы по той прозаической причине, что будущее свое виделось Володе в тумане, плотно разграничивавшем место в «основе» от места в дубле. Играл он в своем дубле у Зернова, вместе с братом, не подгоняя время, просто оттого, что прекрасно понимал: в 17 лет ты должен быть счастлив играя за ближайший спартаковский резерв. И он старался, и был счастлив. По-своему счастлив — потому что забивал. «Прорезался» во Владикавказе: тоже сразу два мяча «отвез» хозяевам и пошло-посхало...

Он уже не был «сырым», школа чувствовалась в его движениях, повадках бомбардирских на поле, он и не думал суетиться, не тыкал судорожно поском бутсы, что так свойственно зеленым новичкам, а бил по мячу сильно и точно, и тот летел куда надо. Удар у Бесчастных — складывалось такое впечатление — становился с каждым матчем все увереннее и когда он забивал свой очередной гол, это воспринималось, как должное. Если ему вдруг удавалось обвести одного, а то и двух или выдать четкий длинный пас, он делал это с таким спокойствием, словно занимался подобными фокусами постоянно.

Первого апреля Володе «стукнет» девятнадцать... Счастливым возрастом, когда нет ничего невозможного, любые преграды кажутся по плечу, а мечты,

даже самые нахальные и дерзкие, представляются вполне реальными, осуществимыми, доступными и оттого мажорными еще сильнее. Что желают форварду в день рождения? Забывать! Пожелаем и мы того же. Забывать, забивать как можно больше и в «Спартаке», и в сборной России, в составе которой Бесчастных уже дебютировал прошлым летом в товарищеском матче с Мексикой (2:0). Пока, правда, Володя выступает еще и за молодежную команду — там он уже один из самых опытных, лидер, но возраст, как сказал кто-то из великих писателей, «это такой недостаток, который быстро проходит...»



**Неудержим в атаке  
Владимир Бесчастных**

«Звездным часом» Владимира, без сомнения, стал прошлогодний финал Кубка СССР — СНГ. Два его фантастических удара решили исход поединка с предыдущим владельцем трофея и тогдашним чемпионом страны — ЦСКА.

«Героем финала финалов, конечно же, стал 18-летний Владимир Бесчастных! Он мог провести, как минимум, еще два гола, но хватит и забитых. Володю, представьте себе, московские футбольные педагоги, работающие с детьми, знают уже... лет восемь», — писал в своем отчете о матче журналист Аркадий Галинский. В какой-то мере это символично: юный Бесчастных, забивший первый гол в возрожденных чемпионатах России и он же забивает последние голы в ушедшем в историю прощальном розыгрыше Кубка СССР... Да, такое выпадает далеко не каждому дебютанту! Таким образом Бесчастных завоевал и свой первый «титул» — обладатель Кубка, а осенью еще один — чемпион России. И свой нелегкий бомбардирский хлеб, как считает Романцев, Володя отработал сполна: к двум «финальным» голам прибавьте еще семь в двадцати играх первенства. И это при том, что забивали в составе «Спартака» 13(!) человек, а впереди были и Радченко, и Русяев, и Ледяхов, и Пяницкий, и полсезона выступавший за красно-белых Касумов...

Так что осенью, когда пришла пора подводить итоги и раздавать «слонов», относительно лучшего дебютанта сезона у журналистов голова не болела — конкурентов у Бесчастных не было. К тому же, он еще и счастливчик, этот Бесчастных, «фартовый», как говорят футболисты. Вспомните хотя бы его гол на последней минуте в составе молодежной сборной в ворота Люксембурга на скользком, заснеженном поле осенью прошлого года. Гол, принесший подопечным Бориса Игнатьева нелегкую (2:1) победу и сделавший нашу сборную лидером отборочной группы молодежного чемпионата Европы. Вспомним его изумительный по точности пас Радченко в ответном матче с «Ливерпулем» в Англии, когда Дмитрий забил первый, такой необходимый гол. Это уже почерк «не мальчика, но мужа», человека, талантом футбольным явно не обделенного. И скажем спасибо его тренерам, бывшим и нынешним — Романцеву, Зернову и Тарханову, которые словно опытные ювелиры сумели «отшлифовать» юное дарование и игра талантливого форварда засверкала новыми гранями и красками.

У Бесчастных — все впереди. Он только начинает свою биографию в футболе и хочется пожелать ему жить на

# СПАРТАК

## МОСКВА

- № 1 — Станислав ЧЕРЧЕСОВ
- № 2 — Дмитрий ХЛЕСТОВ
- № 3 — Андрей ИВАНОВ
- № 4 — Дмитрий ПОПОВ
- № 5 — Владимир БЕСЧАСТНЫХ
- № 6 — Игорь ЛЕДЯХОВ
- № 7 — Виктор ОНОПКО
- № 8 — Валерий КАРПИН
- № 9 — Андрей ПЯТНИЦКИЙ
- № 10 — Федор ЧЕРЕНКОВ
- № 11 — Дмитрий РАДЧЕНКО

Капитан команды —  
**В. ОНОПКО**

Главный тренер —  
заслуженный тренер России  
**Олег РОМАНЦЕВ**

Судья матча — Алексей РУМЯНЦЕВ  
(Санкт-Петербург), арбитр России.

Судьи на линии — арбитры республиканской категории Сергей КУДРЯВЦЕВ,  
Игорь ПИМЕНОВ  
(оба — Санкт-Петербург).



# ЖЕМЧУЖИНА

## СОЧИ

- № 1 — Сергей ЧЕКМЕЗОВ
- № 2 — Геннадий БОНДАРУК
- № 3 — Мурад МАГОМЕДОВ
- № 4 — Андрей ЧЕКУНОВ
- № 5 — Владимир ЛУШИН
- № 6 — Андрей МУРЫГИН
- № 7 — Сергей НОЗИКОВ
- № 8 — Сергей ЛЕДОВСКИХ
- № 9 — Гоча ГОГРИЧИАНИ
- № 10 — Роман ХАГБА
- № 11 — Олег ПОДРУЖКО

Капитан команды —  
**С. ЛЕДОВСКИХ**

Главный тренер —  
заслуженный тренер России  
**Арсен НАЙДЕНОВ**

О возможных изменениях в составах команд будет объявлено по радио и на световом табло стадиона.

ВЫСШАЯ ЛИГА  
ЧЕМПИОНАТ РОССИИ



## АРСЕН НАЙДЕНОВ И ЕГО КОМАНДА

поле так же ярко и весело, как и в предыдущем сезоне. Так, чтобы, как сказал писатель, не было обидно за бесцельно прожитые годы... В январе, во время традиционного зимнего турне «Спартака» по Германии, Бесчастных был в центре внимания вездесущих немецких селекционеров из бундеслиги. Куда его только «не сватали!» Однако Володя был настолько же вежлив, насколько и тверд: «Спасибо за приглашение, но пока мои планы связаны исключительно со «Спартаком...». Уехать он успеет всегда и уедет наверняка — придет время, но сегодня он точно знает, что лучше команды, чем «Спартак», ему не найти. Лучше — по духу, по стилю игры (его стилю!), по отношению к нему тренеров и партнеров. По единству замыслов, хорошей амбициозности и честолюбию. В этом они едины — «Спартак» и Бесчастных, представитель нового поколения форвардов и лучший лебютант прошлого футбольного сезона в России.

Бесчастных — не индивидуалист, он игрок, коллективный, командный. В начале прошлого года он играл на самом остром атаки, был чистым «спусковым крючком». его надо было найти в штрафной и дать мяч — все остальное он брал на себя. Позже Романцев оттянул его чуть назад, в край — и он заиграл по-другому. Не уверен, что лучше — просто по-другому. Не потерялся. И также рвался вперед, но уже не только забивал, но и с его передач забивали. Кто бы мог представить такое, когда Володя играл за дубль, где был «премьером-громовержцем» и всю игру не переходил на свою половину поля? Сейчас он поопытнее, у него неплохая скорость, нередко ему удаются даже солидные проходы без потери мяча и чаще, гораздо чаще стали попадания. Лишь когда Бесчастных промахивается и мяч становится добычей соперника, а ему приходится бежать назад и, подтягивая гетры, ждать, пока им снова завладеет «Спартак», я опять вспоминаю его светлую шевелюру в двух шагах от трибун. Такое впечатление, что это было вчера: хочется повдыхать запах травы и листьев на уютном стадиончике АЗЛК или «Красная Пресня», где хозяйничал спартаковский дубль во главе с братьями Бесчастных...

Сочи с его теплым климатом райское место для футбола. Поэтому отсутствие в городе-курорте команды мастеров выглядело долгие годы просто какой-то аномалией. Например, в чемпионате Франции Лазурный берег почти постоянно представлен тремя весьма сильными клубами — «Монако», «Ницца», «Канн», среди сильнейших команд Болгарии немало представителей Черноморского побережья. Нельзя сказать, что в Сочи не делалось попытки создать свой «Монако», однако дальше класса «Б» или второй лиги класса «А», где одно время делал робкие попытки выбиться в люди сочинский «Строитель», дело не двигалось.

На протяжении 12 лет всесоюзная, а ныне всероссийская здравница вовсе не значилась на карте чемпионатов страны. Каждой весной на Черноморское побережье для подготовки к сезону устремлялись десятки команд. Наблюдая за их контрольными матчами, сочинцы мечтали о собственной сильной команде, которая смогла бы составить конкуренцию лучшим представителям отечественного футбола. Кстати, сочинские футболисты с удовольствием выступали в роли спарринг-партнеров приезжих мастеров и даже побеждали некоторые команды второй лиги. Тогда мечты о собственном настоящем футбольном клубе выливались в заметки в местной печати. Словом, идея висела в воздухе. Только некому ее было поддержать материально. Ведь в Сочи нет крупных промышленных предприятий, равных по своей финансовой мощи, скажем, «Уралмашу» или Камышинскому хлопчатобумажному комбинату.

Но вот за организацию футбольного клуба взялись дирекция самой престижной сочинской гостиницы «Жемчужина». Команда с этим названием выступала в чемпионате города. На ее базе директор гостиницы Юрий Аринцев основал футбольный клуб, став его президентом. Однако дирекция гостиницы, сколь бы крупной она ни была, не под силу выдержать расходы, связанные с содержанием команды даже второй лиги. Тем более в нынешних условиях скачущей инфляции. Администрации футбольного клуба удалось заинтересовать в поддержании престижа сочин-

ского футбола богатую фирму «Амерус Энтерпрайзис», ее вице-президента Вилена Райкиса, ряд других организаций большого бизнеса. Случилось это уже после прихода на роль главного тренера «Жемчужины» заслуженного тренера России Арсена Юльевича Найденова.

«Жемчужину», выступавшую в чемпионате города, тренировал Иракий Церекидзе, в прошлом игрок сочинских команд. Он-то и предложил Найденова на пост главного, зная его не только как квалифицированного футбольного специалиста, но и как талантливого организатора. Сам Церекидзе стал начальником команды.



Человек, «вправивший» «Жемчужину» в ожерелье высшей лиги, — Арсен Найденов

Арсен Найденов, которому в этом году исполнится 52 года, является воспитанником киевского футбола. Тяжелая травма заставила его уже в 24 года покинуть футбольное поле. С тех пор

он и занимается тренерской деятельностью, объездил в качестве тренера чуть ли не всю Россию, работал в маленьком сибирском городке Райчихинске, в Чебоксарах, Перми, Кемерове, во втором по величине городе Казахстана Караганде. И практически везде командам с приходом Найденова сопутствовал успех. Они не просто улучшали свои результаты, а совершали настоящие прыжки в высоту по турнирной таблице. Три предыдущих сезона перед приездом в Сочи Найденов работал по соседству, в Новороссийске, из вечного зутсайдера второй лиги местного «Цемент» сделал записного лидера, постоянно претендовавшего на переход в первую лигу. Однако для этого последнего рывка в Новороссийске не было условий.

Сочицы не ошиблись в выборе главного тренера. Он принял самое горячее участие в успешном поиске спонсоров новой команды, а параллельно занимался подбором тренерского, административного состава и подходящих игроков.

С помощниками Найденов определился быстро. Тренерами «Жемчужины» стали мастер спорта Вадим Никифоров, Анатолий Новожилов и Михаил Радченко, ныне все трое — заслуженные тренеры России. Первые двое — бывшие вратари. Никифоров выступал за команду «Знамя труда» (Орехово-Зуево) в печальной памяти для спартаковских болельщиков 1962 году, когда ореховцы, выступавшие тогда в классе «Б», неожиданно выбили испытанного кубкового бойца — московский «Спартак» из очередного розыгрыша хрустально-серебряного приза, победив его на своем поле со счетом 3 : 2. Они в том сезоне дошли до финала Кубка, где уступили дощечному «Шахтеру» — 1 : 2.

Новожилов играл ранее под руководством Найденова в команде «Вулкан» (Петропавловск-Камчатский). Все три помощника Найденова к моменту прихода в команду являлись жителями Сочи.

Администраторами «Жемчужины» стали Евгений Завадский, не один год проработавший с Найденовым в новороссийском «Цементе», и приглашенный из кемеровского «Кузбасса» Дмитрий Гулевич.

Поначалу тренеры попробовали создать команду, как говорится, «на местном материале», собрали под свое кры-

ло лучших сочинских футболистов. Однако первые же шаги новой команды убедили: на пустыре ничего путного вырасти не может. Конечно, в Сочи были талантливые ребята, но отсутствие команды мастеров — главного стимула развития футбола в любом городе, лишило их перспективы, привело к застою, и вывести их из этого состояния не представлялось возможным.

Тогда Найденев решил пригласить в «город солнечный Сочи» футболистов. Знакомых ему по работе в прежних клубах. Новый набор оказался на редкость удачным, поскольку тренеру были заранее известны все достоинства и недостатки его подопечных, не только спортивные, но и чисто человеческие. Подбирались они тщательно, «кирпичик к кирпичику». Так к началу чемпионата 1991 года сложился костяк сочинской «Жемчужины», которая уже на третьем году своей жизни дебютирует в высшей лиге чемпионата России.

Конечно, в столь стремительном взлете команды сыграли существенную роль и преобладающие обстоятельства — развал СССР, выделение чемпионата России в самостоятельный. И «Жемчужина» выиграла с первого захода зональные турниры сначала второй, а затем и прошлогодней первой лиги. Поначалу какую-то конкуренцию «Жемчужине» пытались составить новороссийский «Гекрис» и «Уралан» из Элисты, но уже к концу первого круга далеко отстали. В разгар турнира отрыв сочинцев от ближайших преследователей достигал 8—12 очков, а в итоговой таблице они стояли первыми, на 10 очков опережая следующий за ними «Уралан».

Тренерский опыт Арсена Найденева попал на благодатную южную почву. Наверное, впервые за всю тренерскую карьеру ему представилась возможность сформировать команду, отвечающую его футбольному мировоззрению, подобрать игроков, которые могли бы воплотить в жизнь выбранную Найденевым тактическую концепцию.

«Жемчужина» играет в зрелищный футбол. Есть в ней что-то от московского «Спартака»: стремление играть в мелкий и средний пас, разыгрывать многоходовые комбинации и непременно атаковать. Оборонительные построения чужды футболистам из Сочи. Правда, предлагать «Спартаку» посоревноваться в открытый футбол — гиблое дело для

любого участника чемпионата. И не только нашего. Так что сегодня, возможно, «Жемчужине» придется поступиться своими принципами.

Игру команды во многом определяет средняя линия, где первая скрипка принадлежит капитану команды Сергею Ледовских. В свои 35 лет он выполняет на поле такой объем работы, который не снился и некоторым 20-летним. Этот футболист тонко чувствует ритм игры, может быстрым пасом вывести партнера на ворота соперников, а при необходимости и поддержать мяч. Его проходы по флангам, прострелы вдоль ворот всегда таят опасность для защищающихся. Под стать Ледовских и другие полузащитники «Жемчужины» Сергей Нозиков, Олег Подружко, Андрей Мuryгин.



Капитан сочинской команды  
Сергей Ледовских

Без внешних эффектов, просто, но исключительно надежно действует в воротах Сергей Чекмезов. Задний центральный защитник Мурад Магомедов на московских стадионах дебютирует в высшей лиге. В первых двух матчах «Жемчужины» он не участвовал, так как выступал в составе юниорской сборной России на чемпионате мира в Австралии. В паре с Магомедовым в центре обороны играет цепкий, внимательный, техничный Андрей Чекунов. На флангах — опытные Владимир Лушин и Геннадий Бондарук, помимо своих основных обязанностей смело идущие на помощь атакующим, нередко даже заверяющие атаки. Особенно Бондарук.

Вперед у «Жемчужины» обычно два форварда. Это опытейший Роман Хагба, не один сезон отыгравший в союзной высшей лиге, быстрый, хитроумный футболист, предпочитающий действовать несколько из глубины поля, и Гоча Гогричанини. Этот футболист также играл ранее на уровне высшей лиги, однако не слишком запомнился. Его нынешняя игра, думается, оставит у истинных ценителей футбола неизгладимое впечатление. В рядах «Жемчужины» Гогричанини вырос в форварда высокого класса, полностью раскрыл свой огромный потенциал, показал себя мастером скоростной обводки, блестящим техником и незаурядным бомбардиром. В прошлом году он забил 26 мячей в ворота соперников. Наряду с Ледовских он стал лидером своей команды.

Ниже представлен полный состав «Жемчужины».

**Сергей Чекмезов** — вратарь. Родился 10.10.1964. Рост 185 см, вес 75 кг. Выступал за «Шахтер» (Караганда), «Кайрат» (Алма-Ата), «Торпедо» (Москва). В «Жемчужине» с 1991 г. В высшей лиге чемпионатов СССР провел 16 матчей.

**Дмитрий Алексеев** — вратарь. Родился 28.02.1973. Рост 188 см, вес 75 кг. Выступал за «Прометей-Динамо» (Санкт-Петербург). В «Жемчужине» с 1993 г.

**Вячеслав Могильный** — вратарь. Родился 7.05.1971. Рост 187 см, вес 78 кг. Выступал за «Балтику» (Калининград). В «Жемчужине» с 1993 г.

**Геннадий Бондарук** — защитник. Родился 1.07.1965. Рост 180 см, вес 76 кг. Выступал за «Динамо» (Гагра), «Атоммаш» (Волгодонск), «Торпедо» (Таганрог), «Гурию» (Ланчхути), «Ди-

намо» (Сухуми). В «Жемчужине» с 1991 г. В высшей лиге чемпионатов СССР провел 8 матчей.

**Владимир Лушин** — защитник. Родился 10.09.1962. Рост 180 см, вес 77 кг. Выступал за «Ростсельмаш» (Ростов-на-Дону), СКА (Ростов-на-Дону), «Цемент» (Новороссийск), «Металлург» (Липецк), «Атоммаш» (Волгодонск). В «Жемчужине» с 1991 г. В высшей лиге чемпионатов СССР провел 1 матч.

**Мурад Магомедов** — защитник. Родился 25.09.1973. Рост 190 см, вес 80 кг. Выступал за «Динамо» (Махачкала). В «Жемчужине» с 1992 г. Входил в состав сборной юниоров России.

**Андрей Почепцов** — защитник. Родился 1.06.1968. Рост 170 см, вес 60 кг. Выступал за «Прометей-Динамо» (Санкт-Петербург). В «Жемчужине» с 1993 г.

**Александр Федоров** — защитник. Родился 15.05.1965. Рост 185 см, вес 73 кг. Выступал за «Динамо» (Вологда). В «Жемчужине» с 1992 г.

**Андрей Чекунов** — защитник. Родился 7.09.1966. Рост 176 см, вес 75 кг. Выступал за «Динамо» (Гагра), «Динамо» (Тбилиси), «Динамо» (Сухуми). В «Жемчужине» с 1991 г. В высшей лиге чемпионатов СССР провел 3 матча.

**Олег Шинкарев** — защитник. Родился 28.02.1965 г. Рост 176 см, вес 72 кг. Выступал за «Зарю» (Луганск), СКА (Ростов-на-Дону), «Локомотив» (Москва), «Цемент» (Новороссийск), «Колхозчи» (Ашхабад). В «Жемчужине» с 1991 г. В высшей лиге чемпионатов СССР провел 24 матча, забил 1 мяч.

**Евгений Жиров** — полузащитник. Родился 10.01.1969. Рост 182 см, вес 76 кг. Выступал за «Динамо» (Ленинград). В «Жемчужине» с 1991 г.

**Александр Игнатьев** — полузащитник. Родился 7.11.1971. Рост 175 см, вес 65 кг. Выступал за «Прометей-Динамо» (Санкт-Петербург). В «Жемчужине» с 1993 г.

**Сергей Ледовских** — полузащитник. Родился 24.03.1958. Рост 175 см, вес 73 кг. Выступал за «Кайрат» (Алма-Ата), «Шахтер» (Караганда), «Цемент» (Новороссийск). В «Жемчужине» с 1991 г. В высшей лиге чемпионатов СССР провел 176 матчей, забил 6 мячей.

**Андрей Мурыгин** — полузащитник. Родился 5.02.1962. Рост 171 см, вес 69 кг. Выступал за «Динамо» (Вологда). В «Жемчужине» с 1991 г.

**Сергей Нозиков** — полузащитник. Родился 30.03.1961. Рост 171 см, вес 70 кг. Выступал за «Строитель» (Череповец), «Цемент» (Новороссийск). В «Жемчужине» с 1991 г.

**Дмитрий Плотников** — полузащитник. Родился 5.11.1971. Рост 185 см, вес 65 кг. Выступал за «Маяк» (Харьков), «Салют» (Белгород), «Торпедо» (Адлер). В «Жемчужине» с 1993 г.

**Сергей Яковенко** — полузащитник. Родился 10.05.1975. Рост 169 см, вес 64 кг. В «Жемчужине» с 1993 г.

**Тимур Богатырев** — нападающий. Родился 4.08.1965. Рост 174 см, вес 63 кг. Выступал за «Салют» и «Ритм» (Белгород). В «Жемчужине» с 1993 г.

**Сергей Божко** — нападающий. Родился 3.03.1973. Рост 180 см, вес 72 кг. Выступал за «Зарю» (Луганск), «Торпедо» (Адлер). В «Жемчужине» с 1992 г.

**Станислав Бондарев** — нападающий. Родился 28.06.1968. Рост 170 см, вес 65 кг. Выступал за СКА (Ростов-на-Дону), «Шахтер» (Донецк). В «Жемчужине» с 1992 г.

**Гоча Гогричани** — нападающий. Родился 12.08.1964. Рост 178 см, вес 67 кг. Выступал за «Динамо» (Тбилиси), «Динамо» (Сухуми), «Цхуми» (Сухуми). В «Жемчужине» с 1992 г. В высшей лиге чемпионатов СССР провел 39 матчей, забил 1 мяч. Входил в состав юношеской сборной СССР.

**Артур Кузнецов** — нападающий. Родился 4.10.1972. Рост 178 см, вес 69 кг. Выступал за «Шахтер» (Шахты). В «Жемчужине» с 1991 г.

**Олег Подружко** — нападающий. Родился 14.05.1964. Рост 180 см, вес 74 кг. Выступал за «Строитель» (Череповец), «Динамо» (Вологда), «Динамо»



(Ставрополь), «Цемент» (Новорос- сийск). В «Жемчужине» с 1991 г.

**Роман Хагба** — нападающий. Ро- дился 23.07.1964. Рост 180 см, вес 68 кг. Выступал за «Динамо» (Сухуми), «Тор- педо» (Кутаиси), «Динамо» (Тбили- си), «Металлист» (Харьков), «Гурию» (Ланчхути). В «Жемчужине» с 1992 г. В высшей лиге чемпионатов СССР про- вел 65 матчей, забил 8 мячей.

## БОМБАРДИР, ОН И В МАРТЕ — БОМБАРДИР

Март — в принципе не футбольный месяц на широтах нашей страны. В до- военные и первые послевоенные годы футбольный сезон у нас вообще открыв- вался в мае. Потом подъем флага сдви- нули на апрель, а к концу 70-х годов дошла очередь и до марта. Наши клу- бы вступили в борьбу за европейские кубки, стали добираться до четверть- финалов, которые обычно проходят в начале марта, и к этому времени им уже требовалась для успешных выступ- лений игровая практика.

И в 1979 году московский «Спар- так» впервые стартовал в чемпионате 24 марта. В Баку спартаковцы обыгра- ли местный «Нефтчи» со счетом 2:0. Первый мартовский гол москвичей за- бил Валерий Глушаков.

А начиная с 1981 года чемпионат страны регулярно стартует в первый месяц весны. С тех пор и до нынешнего сезона «Спартак» сыграл в марте уже 38 матчей: одержал 24 победы, 9 встреч закончил ничью и лишь в пяти потерпел поражения при общей разности мя- чей 69—24 в свою пользу.

В марте начинали очередной сезон спартаковцы уже 13 раз: 10 раз — с побед, один — с ничьей и дважды — с поражений. На своем поле — 6 побед, одно поражение, на чужих — 4 победы, ничья и поражение.

22 команды соперничали со «Спар- таком» в марте, преимущество у моск- вичей в матчах с 17-ю командами, при- чем у «Нефтчи» (в двух матчах), «Тав- рии» (1), «Кубани» (1), ростовского СКА (1), воронежского «Факела» (1), «Жальгириса» (2), «Кайрата» (2), «Гу- рии» (1), киевского «Динамо» (1), «Ро- тора» (1), ЦСКА (1), «Памира» (2), «Крыльев Советов» (1), спартаковцы взяли сто процентов очков. А вот до- нецкому «Шахтеру» москвичи уступили

в обих встречах как в Москве в спорткомплексе «Олимпийский» — 1:2 (1983 г.), так и в гостях — 1:3 (1986 г.). Хорошо, что встреча с «Шах- тером» спартаковцам больше не грозит, но ведь не сыграть им теперь в чемпио- нате страны и с «Жальгирисом», кото- рый они в марте дважды обыграли «всухую» — 2:0, 4:0, и с «Кайра- том» — 3:0, 2:0, и с «Памиром» — 1:0, 1:0, и с «Аратом». С сreven- ской командой календарь сводил «Спар- так» в марте чаще всего — 4 раза. Итог этих встреч: три победы «Спарта- ка» и одна ничья, общий счет мячей 7—1.

В общем балансе встреч с «Шахте- ром» у «Спартака» подавляющее пре- имущество. И вот поди ж ты, в мар- те — такой казус. То же самое и в играх с харьковским «Металлистом». Но в марте — ничья и поражение. Не- даром считается, что март полон сюрп- ризов. Оказывается, не только погод- ных.

Однако случались сезоны, когда «Спартак» добивался в марте стопро- центных результатов. В 1987 г. он взял в первом весеннем месяце у соперников 8 очков из 8 возможных, в 1981-м — четыре из четырех, в 1979 и 1992 гг. проводил в марте по одному матчу и выиграл их. В 1985, 1989 и 1990 гг. спартаковцы также отлично стартовали в чемпионате: 7 из 8 очков в мартов- ских играх. А вот в 1986 г. они провели наибольшее число матчей в марте — 5. Напряжение старта, видимо, сказа- лось — «Спартак» набрал всего 6 очков из 10 возможных.

Рекорд результативности «Спарта- ка» в марте — 5 мячей за матч (с ЦСКА в 1990 г. и «Крыльями Советов» — в 1992-м). В общей сложности семь раз москвичи побеждали соперни- ков в это время с крупным счетом.

Больше всего в мартовских играх «Спартак» пропустил в свои ворота 16 марта в 1990 г. от ЦСКА — 4 мяча, что не помешало красно-белым одер- жать победу с результатом 5:4. Един- ственный хет-трик в ворота «Спартака» в марте удался в тот день армейцу Игорю Корнееву, кстати, спартаковско- му воспитаннику. Ранее два гола в во- рота «Спартака» провел Виктор Грачев из «Шахтера», вернувшийся в донецкую команду после неудачного дебюта в столичном клубе.

Первое мартовское поражение спар-

таковцы потерпели лишь в пятом по счету матче — от минского «Динамо» — 0:1 (29 марта 1982 г.). Счет мартовским голам в ворота «Спартака» открыл тогда Андрей Зыгмантович. С тех пор 17 футболистов поразили спартаковские ворота в первый месяц весны. А у «Спартака» отличились 25 футболистов. Впереди по результативности, конечно же, признанные бомбардиры — Сергей Родионов — 18 мячей, Федор Черенков и Валерий Шмаров — по 7, Юрий Гаврилов — 6. Из ныне выступающих в составе «Спартака» футболистов впереди Черенков. По два мяча забил Владимир Бесчастных и Игорь Ледахов, по одному — Валерий Карпин, Дмитрий Радченко и Андрей Чернышов (без учета игр чемпионата России-93).

Ледахов свой первый мартовский гол забил три года назад, как раз в ворота «Спартака», выступая за диспро-

петровский «Днепр», что позволило днепропетровцам сыграть с москвичами вничью — 1:1.

Единственный мартовский хет-трик «Спартака» на счету все того же Родионова, забившего все три гола в ворота алма-атинского «Каирата» 29 марта 1986 г.

В марте спартаковцы били пять пенальти, Гаврилов, Родионов и Мостовой их реализовали, а Черенков 21 марта 1987 г. дважды промахнулся с 11-метровой отметки, что не помешало спартаковцам одержать крупную победу над «Нефтьчи» — 4:1.

19 мартовских игр «Спартак» провёл на полях с искусственным покрытием, подтвердив свой титул «короля манежа»: 14 побед, 4 ничьи, одно поражение, разность мячей 42—11.

28 марта «Спартак» играл всего однажды, в 1981 г. обыграл «Кубань» в Краснодаре — 2:0.

## © КЛУБ БОЛЕЛЬЩИКОВ ФК «СПАРТАК».

Рекламно-информационный издательско-полиграфический центр — РИИП центр.

Фото И. Уткина и А. Федорова.

Ответственный за выпуск А. Фикс.

Художник С. Архангельский.

Технический редактор Е. Алешина.

Корректор Л. Федулова.